
云数据库管理初体验 

 
实验概述 
本实验将提供一台阿里云 RDS 数据库，并通过阿里云的管理控制台进行如下操作： 

1）创建 RDS 数据库； 

2）创建 RDS 数据库帐号； 

3）将测试数据导入到新建 RDS 数据库； 

4）管理并查看导入数据的信息以及诊断报告； 

实验目标 
完成此实验后，可以掌握的能力有： 

1. RDS 的基本概念； 

2. 创建数据库和数据库账号； 

3. 导入本地数据； 

4. 获取诊断报告 

学前建议 
了解数据库的基本结构 

 

第一章：实验背景 
RDS 简介 

    阿里云关系型数据库（Relational Database Service，简称 RDS）是一种稳定可靠、

可弹性伸缩的在线数据库服务。基于阿里云分布式文件系统和高性能存储，RDS 支持 

MySQL、SQL Server、PostgreSQL 和 PPAS（Postgre Plus Advanced Server，一种高度

兼容 Oracle 的数据库）引擎，并且提供了容灾、备份、恢复、监控、迁移等方面的全

套解决方案，彻底解决数据库运维的烦恼。 

RDS 实例链接方式 

    当 RDS 实例创建成功后，默认提供 内网链接地址 ，用户可以通过 数据传输服

务 或 相同地域的 ECS 实例 连接到 RDS 实例。若要通过本地服务器 或 不同地域的

ECS 实例 连接到 RDS 实例，用户需 申请外网地址 ，如下图所示： 



 
RDS 数据库账号 

    在使用 RDS 数据库之前，需要在 RDS 实例中创建账号。同一实例下的数据库共享

该实例下的所有资源，其中： 

> MySQL 版实例和 SQL Server 版实例最多可以创建 500 个账号 

> PostgreSQL 版实例和 PPAS 版实例没有账号个数限制 

> RDS for SQL Server 2012 只能创建初始账号 
• 注意事项： 

1）分配数据库账号权限时，请按最小权限原则和业务角色创建账号，并合理分配只读

和读写权限。必要时可以把数据库账号和数据库拆分成更小粒度，使每个数据库账号

只能访问其业务之内的数据。如果不需要数据库写入操作，请分配只读权限。 

2）请设置数据库账号的密码为强密码，并定期更换 

• 创建数据库账号： 



 
1）数据库账号：由 2~16 个字符的小写字母，数字或下划线组成、开头需为字母，结

尾需为字母或数字，如 lab_user 。 

2）授权数据库：该账号授权的数据库，选取左边的 未授权数据库 ，单击 授权，添加

数据库到 已授权数据库 中。如果尚未创建数据库，该值可以为空。您可以通过 已授

权数据库 右上角的权限设置按钮将该账号下的数据库权限批量设置为 全部设读写 或

者 全部设只读。 

3）密码：该账号对应的密码，由 6~32 个字符的字母、数字、中划线或下划线组成，

如 password4example。 

      确认密码：输入与密码一致的字段，如 password4example，以确保密码正确输

入。 

4）备注说明：可以备注该账号的相关信息，便于后续账号管理，最多支持 256 个字

符（1 个汉字等于 3 个字符）。 



RDS 数据库 

    用户可以通过 RDS 管理控制台 创建数据库。数据库名称实例内唯一，实例间互不

影响。同一实例下的数据库共享该实例下的所有资源，其中： 

> MySQL 版实例最多可以创建 500 个数据库 

> SQL Server 2008 R2 版实例最多可以创建 50 个数据库 

> PostgreSQL 版实例和 PPAS 版实例没有数据库个数限制 

• 创建数据库： 

 
1）数据库(DB)名称：由 2~64 个字符的小写字母、数字、下划线或中划线组成，开头

需为字母，结尾需为字母或数字。 

2）支持字符集：设置数据库的字符集：utf8、gbk、latin1 和 utf8mb4。 

3）授权账号：选择该数据库授权的账号。如果尚未创建账号，该值可以为空。 

4）账号类型：选择 授权账号 后可见，设置该数据库授权给 授权账号 的权限，可以

设置为 读写 或者 只读 。 

5）备注说明：可以备注该数据库的相关信息，便于后续数据库管理，最多支持 256 

个字符（1 个汉字等于 3 个字符）。 



第二章：实验详情 
2.1 实验资源 

 

2.2 访问阿里云 RDS 管理控制台 

    本小节主要介绍：如何登录到阿里云 RDS 管理控制台，并进入 RDS 实例。 

1. 首先，通过如下操作步骤，登录到阿里云 RDS 管理控制台： 

1）点击页面左侧 实验资源 ，下拉框中点击 点击 前往控制台 ， 

2）依次输入 实验资源 提供的 子用户名称 、子帐号密码 ，然后点击 登录 。 

 

3）顶部导航栏处点击 产品与服务 ，下拉菜单中，数据库 中选择  云数据库 RDS

版 ，进入阿里云 RDS 管理控制台。 



 

2. 通过如下步骤，进入实验资源 云数据库 RDS 实例 的管理控制台。 

1）在顶部地址栏，选择 实验资源 提供的 地域 信息。 

2）在搜索栏中，输入 实验资源 提供的 云数据库 RDS 实例 的 实例 ID ，并点击 搜

索 。 

3）在下方搜索结果中，点击实例右侧的 管理 ，进入 RDS 实例的管理控制台。 

 

 

2.4 创建 RDS 数据库账号 

    本小节主要介绍如何创建 RDS 数据库账号。 

1. 通过如下步骤，进入数据库账号创建页面： 

1）在 RDS 实例的管理页面，点击左侧栏的 账号管理 ，进入数据库账号管理页面。 



 

2）在 用户账号 页面，点击 创建账号。 

 

2. 填写如下信息，完成数据库账号创建： 

说明：如下参数的具体说明，烦请参考 背景知识 小节中 RDS 数据库帐号 的 创建数据

库帐号 部分。 

1）数据库账号：请根据 输入框 下端的 命名规则 ，输入 数据库账号名称，例如：

lab_user 。 

 

2）账号类型 ：选择 普通账号  

 



3) 密码 ：请根据 输入框 下端的 密码规则 ，输入 密码，例如：Passw0rd； 

4）确认密码：再次输入创建的密码。 

 

5）完成如上信息后，点击 确定 。 

 

3. 自动返回 账号管理 的 用户账号  页面，查看到新建账号 lab_user 的 状态 为 激活 。 

 

 

2.5 创建 RDS 数据库 

    本小节将介绍：在 RDS 实例上创建数据库。 

1. 通过如下操作步骤，进入数据库创建页面： 

1）点击左侧栏的 数据库管理 ，进入数据库管理页面。 



 

2）在右侧的 数据库管理 页面，点击右侧的 创建数据库 ，进入创建页面。 

 

2. 在创建页面中，添加如下信息： 

说明：如下参数的具体说明，烦请参考 背景知识 小节中 RDS 数据库 的 创建数据

库 部分。 

1）数据库（DB）名称：请根据 输入框 下端的 命名规则 ，输入 数据库名称，例如：

lab_db 。 

 

2）支持字符集：默认设为 utf8 。 

3）授权帐号：选择新建数据库账号 lab_user。 

4）账号类型：默认设置为 读写 。 



 

5）完成如上配置信息后，点击底部的 创建 ，完成数据库的创建。 

 

3. 在 数据库管理 页面中，等待 1 分钟左右，点击右上角的 刷新 ，可以查看到数据

库 lab_db 的 数据库状态 为 运行中 ，且 绑定账号 为 新建数据库账号 lab_user 。 

 

 

2.6 登录 RDS 数据库 

    本小节主要内容：通过 RDS 管理控制台，登录到 新建 RDS 数据库。 

1. 在 账号管理 页面，点击顶部右侧的 登录数据库 ，弹出数据库登录页面。 

 

2. 返回数据库管理控制台，输入如下信息： 

1）第一行：信息已经默认输入 内网地址:3306 ； 

2）第二行：输入 新建数据库账号 ，lab_user 。  

3）第三行：输入 新建数据库账号密码 ，Passw0rd 。 

4）点击 登录 ，登录到数据库管理系统。 



 

3.  下一小节，将在 DMS 管理控制台中，导入测试数据，并查看。 

 

2.7 导入测试数据 

    本小节主要内容：导入客户模拟数据到 新建数据库 中，并查看数据。 

1. 通过如下操作步骤，进入数据库导入的页面： 

1）点击页面顶部的 数据方案 。 

2）在弹出的下拉菜单中，点击 导入 。 

 

2. 通过如下操作步骤，导入本地测试数据： 

1）点击本小节页面左侧的 附件下载 ，然后下载文件 lab.sql 作为测试数据到本地。 

 



2）返回 数据库管理控制台 的 导入 页面，点击 新增任务 ，创建导入数据任务。 

 

3）在 附件 栏右侧，点击 选择附件 ，并选择下载 lab.sql 文件的本地保存路径。 

 

4）完成后，点击底部的 开始 ，导入测试数据。 

 

5）等待几秒钟，查看到导入 进度 为 100% ，证明导入成功。 



 

6）点击底部的 关闭 ，关闭页面。 

 

3. 在 导入历史列表 中，可以查看到状态为 完成 的任务。 

 

4. 通过如下步骤，查看导入表的信息： 

1）在左侧栏的左上角下拉框中，可以查看当前数据库为 新建数据库 ：lab_db 。 

说明：若不是，点击下拉按钮，并选择对应需要查看的数据库名称。 

 

2）点击数据库显示右侧的 刷新 键，刷新数据库信息，可以查看到通过 sql 文件导入

的表信息。 



 

3）点击 表名 ，例如：admin_app_version ，可以查看到所有对表的操作，例如：

SQL 操作数据、打开表 等等。 



 

5. 下一小节，将介绍如何查看数据库的诊断报告。 

 

2.7 查看诊断报告 

    本小节主要内容：查看实例的诊断报告。 

1. 通过如下步骤，进入诊断报告页面： 

1）点击顶部 性能 。 

2）在下拉菜单中，点击 诊断报告 。 



 

2. 通过如下步骤，发起实例诊断： 

1）在诊断报告的主页面中，点击左侧的 发起诊断 。 

 

2）弹出提示，点击 确认 。 

 

3）重新加载 页面（刷新），查看诊断报告的 状态 变为 诊断完成 。 

 

3. 通过如下步骤，查看诊断报告，并进行分析： 

1）点击诊断报告右侧的 查看报告 ，弹出诊断报告页面。 

 

2）可以在页面中，查看到如下的诊断报告信息： 



• 实例规格 

• 健康状况 

• SQL 优化 

• 空间诊断 

• 会话列表 

• 慢 SQL 汇总 

• 性能趋势图 
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